

北京永真公益基金会 2015 年工作总结

2015 年北京永真公益基金会继续坚持“中华智慧、传灯永续、幸福家庭、和谐社区”的理念，在全国不断拓展公益项目、扩大受益群体覆盖、提升社会影响力，并在下半年重点关注公益人才培养、全国社区合作升级等内容。

一、億未来社区儿童运动馆项目

重点项目“億未来”截止到 2015 年 11 月已在 23 个城市的社区开设了 46 家億未来社区儿童运动馆，其中与北京市田村街道、北京睿翔社会工作服务中心合作，督导和支持其在阜石路第四社区建设拥有文化特色的社区服务四合院，億未来项目作为重点项目落户其中。仅上半年億未来在全国共开展服务活动 1534 场，服务已达 12,928 个家庭，共 46,532 人次。目前，億未来拥有各地社工机构合作伙伴近 30 个以及近 300 名億未来社区儿童工作者，并与吉林省妇联、陕西省妇联、深圳市妇联等各级政府和部门达成了合作或意向。

一年来，億未来项目获得了各级政府和部门的重视和认可，更在外事活动中有所承担。2015 年 3 月 30 日，赞比亚总统夫人亲自参观了北京东四億未来社区儿童运动馆，并临时调整计划，在场馆停留达 30 分钟。2015 年 8 月 27 日全国妇联副主席、书记处书记赵东花同志为深圳市新牛億未来社区儿童运动馆揭牌。广东省妇联主席、深圳市副市长、大连市副市长、大连市妇联主席及深圳市妇联、教委、卫计委等领导同志先后考察了各地億未来社区儿童运动馆，并予以了高度评价。

二、公益人才培养与全国社区合作升级

基于良好的发展态势和优化合作结构的需要，2015 年下半年，永真着眼于纵向深化与横向拓展相结合，打造亿未来项目的联盟生态体系。

全国联盟生态体系的搭建是多个方面的有机组成，目标是提高联盟伙伴的服务能力、可持续发展能力以及公益综合素养。围绕生态体系的搭建，主要在人才培养、联盟生态机制以及政策促进等三方面做出了重要的工作安排，并根据实际发展的情况进行了调整。

人才培养方面，重点打造了联盟生态全国培训基地，即坐落在北京稻香湖的公益人才培养基地的。基地作用辐射全国，承载大量的线下活动、培训、科研以及示范接待功能。目前一期工程已经接近尾声，即将在 2016 年 5 月份正式对外开放。试运营期间已经落地的内容版块包括对联盟生态圈伙伴的培训实施、千苗计划实验室、传统文化沙龙系列等。

联盟生态机制的搭建旨在通过发挥各地优秀伙伴的能动性，以管理委员会成员的形式管理亿未来项目的全国发展，改变原有由永真或北京为总部制定发展规范并负责实施的模式，使亿未来拥有更加接地气的发展生态。目前正逐步将原总部职能过渡给华东地区优秀的伙伴群，永真则以资助者和督导者的身份支持亿未来的发展和孵化，命名为“雨林伙伴计划”，目前正处在细节梳理阶段，预计 2016 年正式启动。同时，支持苏州、上海的优秀联盟伙伴机构在示范效应和自我造血能力等多个方面得到提升。同时自主研发符合生态联盟开放、包

容、共享特质的信息化管理工具，进一步数据化、可视化生态圈伙伴社会服务效果、推动生态圈主动沟通分享和成长氛围的建立、最终促进伙伴服务能力的提升，达到生态圈甚至是行业品类的整体提升。

三、影响力打造与政策倡导

2015年，永真在扎实推动公益服务的基础上注重影响力的打造，荣获全国妇联颁发的“2014年度中国儿童慈善奖”及中国社区发展协会颁发的“社区发展贡献奖”。理事长周惟彦女士代表永真参加“2015年蒙特梭利大会在上海”活动，发表了主题演讲“社会组织如何参与儿童早期发展”并与包括蒙特梭利教育协会前任理事会会长等国际教育名家同台交流。同时，永真与北京师范大学、中国青年政治学院、中国儿童少年基金会、中国社区发展协会、敦和教育基金会等多家知名单位达成了合作。

另一方面，永真着力打造品牌项目“亿未来”，更新官方微信公众号和社区儿童运动馆VI体系，使每一个场馆成为了北京师范大学婴幼儿心理发育社区监测基地，同时，通过参加北京市妇女儿童公益服务博览会和投放高铁IPAD广告提升了品牌影响力，北京卫视等多家媒体还对各地亿未来进行了专题报道。

在政策倡导方面，永真作为中国社区发展协会会员单位，积极与协会沟通，推进成立相关专业委员会，通过发挥专业委员会的作用，联系更广泛社会资源，提升社会服务和人才培养的专业性，拓展理念推广和政策建议的渠道，同时也为联盟生态圈的发展创造了更为优质的官方支持资源。

通过三年的实践，亿未来项目已成为具有影响力的全国儿童和家庭教育服务项目，取得了一定成绩。在欣喜的同时，永真也清楚地意识到，仅仅依靠一个扎根于社区的公益服务项目，还不足以实现“中华智慧、传灯永续、幸福家庭、和谐社区”的理想，2016年，永真将重点打造“儿童友好社区”公益平台，将更多的优秀儿童项目引入社区，打造适合儿童成长的儿童友好型社区，年度工作重点是打造儿童友好社区影响力和儿童社会服务人才的培养体系建设，期望能够通过为更多优秀儿童服务项目提供良好的资源平台，以为儿童成长提供最直接的便利和最适宜的环境，并推动更多的社会服务项目协力、健康发展。